

“40后”与“05后”并肩而战

疫情吹哨, 志愿者报到

阅读提示

据不完全统计,7月31日以来,湖北全省2.9万个志愿服务组织61.7万名志愿者,围绕密接人员排查、核酸检测保障、重点区域管控、生活物资配送、防疫知识科普等重点任务,深入社区村组、核酸检测点、封控区域、交通卡口等,全力以赴开展志愿服务。

居民送快递、做消杀,”杨宇说。

让他们没有想到的是,下午值守结束后,武昌区民政局婚姻登记处工作人员突然来到现场,为这对新人主持特殊的结婚宣誓。庄严的宣誓响彻小区,小区不少居民打开窗户,向楼下这对新人送来祝福的掌声。张涵说:“红马甲”就是我最美的婚礼礼服。”

《每日工人诉求表》一一解决

“我们这里的空调突然坏了。”8月9日,钢筋工李师傅给项目部志愿服务队打了个电话。五分钟后,机电部长朱健带好工具来到宿舍,修好了空调。

这里是地处武汉经济及时开发区腹地的中交二航局经开外校改扩建项目,与本轮武汉疫情始发项目仅相隔500米。8月2日上午,在疫情紧急封控令下达后,该项目由于正处于楼栋全面清扫阶段,导致300多名清洁工人被滞留现场。如何做好滞留点与生活区的800名工人的后勤保障,成了项目部亟待解决的问题。

项目部成立了由管理人员组成的志愿服务突击队,在工人生活区与项目滞留点等地安排专人24小时轮班值守,只要现场滞留工友有需求,便会有管理人员在10分钟内到达。同时,项目管理人员将每个工人的基本信息和身体状况都进行登记注册,并提前购置一些急需物资,以应对不同的突发情况。

“二班组的口罩不多了,马上送几盒过去。”“李师傅的高血压又犯了,安排人马上送降压药。”……“每天上午和下午,志愿者都会到滞留点和工人生活区了解诉求。统计完毕,《每日工人诉求表》会直接发到工作群中,我们也按照诉求一一去解决。一旦有突发情况,现场值守队员也会第一时间赶到。”项目常务副经理李明说。

三号班组的李阿姨因糖尿病急需打胰岛素,但附近的道路被管控,在向有关部门上报沟通之后,被送到附近的亚心医院。五号班组的苏大姐每次吃饭只吃白米饭不吃菜,原来是多年的老胃病不能沾重油,食堂每顿单独做一份不含油的面条或者馒头白粥,看着热气腾腾的白粥和榨菜,苏大姐哽咽了。

“我们800名工人在衣食住行方面都被照顾得很好,就像生活在家一样。”工友们在微信群里夸奖。据不完全统计,8月2日至今,项目部共收到工友们合理诉求922个(件),全部得到解决。

“40后”与“05后”并肩而战

“看着医护人员冒酷暑采样,特别心疼,一大早就煮了一大锅绿豆汤。”8月4日下午,湖北省武汉市蔡甸区志愿者姚明开车将分装好的冰绿豆汤,送到蔡甸经济开发区泰山街九村核酸检测点医护人员手中,返回途中,他又购置各种糕点,送到蔡甸街道跃进桥核酸检测点。去年战疫时,蔡甸“后街吧”咖啡屋老板姚

明就第一时间报名参加志愿者队伍。

“来,张嘴。”在协和江北医院核酸采样志愿先锋队队员姜慧琳和爱人陈杰的引导下,前来进行核酸采样的市民不到10秒,就完成了数据采集和核酸检测。面对企业职工白天要上班,晚上回家做核酸采样会熬夜排队的情况,武汉市蔡甸区将核酸采样送进楼宇、厂区和工地,每到一处都会有至少两支志愿者队伍提供贴心服务。

在武汉锦瑞公司企业食堂内,穿着灰色工服、戴着红帽子的工友们,在志愿者引导下排着长队,两名医护人员从上午8点一直忙到晚上7点半,为730余名工友进行了核酸检测。

“请大家相隔一米排好队。”8月6日,在蔡甸中法生态城中核锦城核酸检测点,远远便听到一名学生志愿者在提醒市民有序参与核酸检测。她是蔡甸区幸福路中学九年级的孙唯一同学,得知小区设置核酸检测点后,她第一时间报名。在蔡甸区疫情防控一线,像孙唯一一样的学生志愿者还有很多,蔡甸团区委组建青年志愿服务队60余人,就近前往多个社区等协助开展核酸检测信息登记、秩序维持、体温监测、防控信息收集上报、电话逐户通知及疫情防控知识科普等工作。

武汉市江岸区大智街泰宁社区地处南京路闹市区,社区周边商户较多,人员流动性大。头发花白的“50后”张小梅负责巡查,提醒商户“戴口罩、不聚集、少出门。”“40后”也不甘落后,74岁李金锁婆婆和张小梅同在泰宁社区“先锋帮帮团”,她说:“我们作为老党员,要做好工作,共同抗疫。”

在社区里,“40后”与“05后”并肩而战。荆州、荆门、鄂州、咸宁等地发现关联病例后,广大志愿者、志愿服务组织闻令而动、有序配合,积极参与防控工作。截至8月9日,据不完全统计,本轮疫情防控过程中,湖北省志愿者累计服务时长已达521万小时。



暑期托管解除职工“后顾之忧”

8月12日,在福建省晋江市一家民营企业的暑期托管班,大学生志愿者在带孩子做手工。

制造业发达的福建省晋江市有着大量民营企业 and 外来务工人员。今年暑期,晋江市出台多项支持政策,对符合条件积极参与暑期托管服务的企业和社工机构给予补贴奖励,支持社会多方共同参与暑期托管服务,为当地企业职工解除后顾之忧,确保企业生产安全有序进行。 新华社记者 宋为伟 摄

Q 民声

把小事办好从来不是小事

苏墨

修鞋、改裤脚、配钥匙……这些“小修小补”的事儿,如今常常让都市人头疼。相信您的社群群里,一定有人问哪里提供这些“小服务”的小摊,答案往往是在童年里。

这看似是个段子,实则让人心酸。怎么办?鞋开胶了,扔了吧;裤子太长,压箱底吧;小家电坏了,再买一个吧……好多浪费其实是无奈之举。

年轻人“被迫浪费”,中老年人更跟不上形势。外卖把小卖铺、便利店、早点摊挤出了生活圈,更不用说小五金店、杂货店。以前出门就买的饺子烧卖、扫帚簸箕,非要去到大商圈、大超市才买得回来,甚至只有在网上下单等待配送——着急也没用。坐车好几站买个螺丝钉,三元五元还得掏运费,更是不划算。

城市越来越繁华,网络越来越发达,生活却越来越不方便。城市道路是整洁了、干净了、规范了,可小摊小贩没了生活空间后,市民也难以找到“小修小补”的服务。虽然都是些针头线脑的小事儿,但桩桩件件却又都是关乎吃穿住用行的民生大事。

前不久,商务部、住建部等12部门联合印发《关于推进城市一刻钟便民生活圈建设的意见》,提出要在居民步行15分钟左右的范围内,建设可以满足日常生活基本消费和品质消费的多业态集聚的社区商圈。一刻钟便民生活圈不仅包括一日三餐所涉及的菜市场、早餐店、便利店等,也包括不起眼的维修点,满足居民修鞋、修自行车、配钥匙、改衣服等“小修小补”的便民服务。

城市发展的速度太快,一些软性问题总是在所难免,但是肯停下来倾听老百姓的心声,关心和解决小问题、小差错,就值得肯定。让城市更多一点烟火气,更多一点人文关怀,说起来简单,做起来不易。然而一个城市的温度、气度,往往是在这一桩桩、一件件的小事中积累起来的,平凡朴素却能凝聚人心。

如何科学管理城市,是一门大学问,解决好民生小事也从来不是小事。就拿小摊小贩、小门市来说,如何使其融入城市发展进程、如何升级改造成有人文关怀的风景,考验着城市管理者的良心和智慧。粗暴取缔,让小手艺人、小生意人没了生计来源,也让普通市民的生活质量受损;放任不管,则可能拉低城市形象品味,阻碍交通妨碍社区安全。

但这并不非是一个非左即右的问题。创造性管理,可以让鱼和熊掌兼得。今年1月,有着60多年历史的南京科巷菜市场经过改造,以“科巷新市集”的面貌重新开业。“新市集”一楼设立“社区工坊”,吸纳了配钥匙、修鞋、干洗缝补、理发等一众小服务。据介绍,“社区工坊”这一综合性服务业态,已在南京、上海、杭州、合肥、北京、西安等多地落地。在合理的规划和精心的设计上,流动的小摊贩,有了遮风挡雨的工作场所,市民得到方便,与菜市场、超市、食堂等连在一起,又解决了客流问题。

在城市的边角角落,给修修补补这些小服务留下的空间,是小事儿,但只有把老百姓放在心上,才能真正做好。

七夕到了,口红来了

本报讯(记者 刘静)七夕到了,准备送什么礼物给心仪的她?调查发现,不少人选择了口红作为礼物。毕竟作为情人节礼物,一只精致显色的口红是不会出错的。

作为彩妆界“女王”,近几年,口红行业发展迅速。据天眼查数据,我国目前共有超3000家口红相关企业,55.3%的企业成立于5年之内。其中,个体工商户占比近7成。截至今年8月2日,今年我国共注册成立203家口红相关企业。

在地域分布上,广东省口红相关企业数量位居全国之首,拥有近400家企业,占全国该类企业总量的13.04%。此外,排名第二、三的河南和河北两省也分别拥有334家、248家。

业内人士认为,整体美妆行业,经过长期培育和沉淀,消费成熟度已经明显提高,品类不断细分,其中,口红已经从普通商品升级至节日的送礼首选。自疫情后口红市场重回正轨,消费能力厚积薄发,未来可期。

专项基金击破产业发展难点

本报讯 今年以来,安徽把西经开区采取强有力措施,从组织架构、基金、政策等多个方面,逐个击破制约生物医药项目引进与产业发展的“难点痛点”。

据悉,安徽省肥西县生物医药产业专项基金总规模10亿元,分两期设立,其中首期规模5亿元,旨在发挥产业发展基金引领性作用,深入推进G60科创走廊生物医药产业合作示范园区建设,加快园区汇聚生物医药领域行业企业、高端项目、顶尖人才,前沿技术,实现示范园区高质量发展。另据悉,《肥西县推动经济高质量发展若干政策》也将于近期修订发布,支持政策涉及多个方面。(张正彩 朱慎)

探访河北雄安新区 首批安置房

这是雄安新区容东片区G组团内的楼房(8月12日摄,无人机照片)。

目前,河北雄安新区容东片区G组团安置房及配套项目进入收尾阶段。作为河北雄安新区首批安置房项目,G组团共计126栋、6759套安置房,预计可回迁居民1.65万人。

新华社记者 牟宇 摄



云南省昆明市东川区被誉为“天南铜都”,资源枯竭后曾为昆明唯一的深度贫困县区

“破碎”的东川绿色“再起”

编者按

云南省昆明市东川区有2000多年的产铜史,历史上境内有色金属资源丰富,铜资源更是名列全国前茅。自汉至清,全国大部分的铜都来自这里,有“天南铜都”之称。

东川因矿而兴,1958年,省辖市东川市成立,从“一五”到“九五”期间,这里一直是我国铜矿开采的重点地区,60多年为国家贡献了60万吨铜、20万吨白银。

东川因矿而衰,1999年,东川市撤销,成立昆明市东川区。历经千年炼铜,这里的生态环境遭到了极大破坏,资源逐渐枯竭。

上世纪末东川铜矿企业破产之后失业率陡增,加之长年开采铜矿,生态破坏山河“破碎”。当地人形容为,“山河破碎,企业破产、城市破旧、希望破灭”,全区山地面积占比97.3%,全区贫困发生率曾高达52.88%,城镇登记失业率曾高达40.2%,成为昆明市唯一的深度贫困县区。

2009年,东川被列为资源枯竭型城市,10年后,东川脱贫。

东川从“破碎”中“再起”的故事,对资源枯竭型城市的转型,具有借鉴意义。

退耕还林,在泥石流沟中采取“稳、拦、排”模式,以修筑拦挡坝、固床坝、排导槽等工程措施,稳定滑坡崩塌和松散岩堆、河床松散堆积物,做到水沙分离、控制沟床侵蚀下切、减缓纵坡逐级消能,建设谷坊控制水土流失。

东川坚持政府投入和社会化造林“双轮”驱动,积极探索社会化造林与义务植树两项机制,汇集各方力量助力生态建设,努力实现森林覆盖率每年提高一个百分点。2019年,全区完成各类林业生态建设任务9.9万亩、义务植树82万株,荒山造林项目补植补造11.5万亩,实施天然林保护工程森林管护163.54万亩,全区森林覆盖率提高到38%。

尾矿库变“花园”

目前,东川区正在多措并举,加强旅游建设,培植旅游产业,把东川建设成为体验式特色旅游强区,优化旅游产业结构,推进重大旅游产业项目,培育优势项目企业,发展特种旅游和赛事旅游,全面提升旅游产业综合实力和市场竞争能力。

为打造“铜、石、江、山、地”文化旅游品牌,东川把特种旅游和赛事旅游作为先导和主导产品,把东川打造成为“国际知名,全国一流”体验式特种旅游目的地作为突破口,依托滇中城市群自驾游人群发展乡村旅游为辅助,以特种旅游吸引海内外爱好者群体,以康体休闲体验重点拓展区外省内自驾游群体。

“通过多年努力,大白泥沟已经成为集苗

东川区林业和草原局局长舒东江对记者说。

而现在《工人日报》记者走进大白泥沟生态绿洲,满眼尽是秀美风光,满脑子都是苗木培育、休闲度假、体育运动、国际汽车越野赛这些词汇。

秃岭荒山上披上绿装

舒东江介绍,东川区按照“资源型城市转型发展示范区”“长江上游生态修复示范区”的功能定位,通过采取工程治理与生物治理相结合的措施,在流域两岸的荒山、荒坡、荒滩上进行植树造林、封管管护、保护生态,稳定坡面,从源头上控制水土流失。

同时,在泥石流沟两侧的坡耕地上实施

本报记者 黄翰

“座座山头走蛟龙,条条沟口吹喇叭。”这是几十年前东川大地最真实的写照。彼时,长期矿产开采使东川生态功能极度退化甚至丧失,泥石流灾害频繁爆发,破坏力惊人。东川境内的小江流域,是长江上游生态环境最为恶劣的流域之一,潜在环境风险大,汇入长江泥沙量高。